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S O A R E L E
IZVORUL ENERGIILOR

Omenirea a fost călăuzită în decursul lungii 
sale veţuiri de sentimente şi pasiuni, cari au 
variat puţin de-alungul veacurilor, dar la care 
s'au adăugat cauze noră, foarte nouă, eşite din 
laboratoare şi uzini. Aceste din urmă au trans
format civilizaţiile.

în mai puţin de un secol multe dintre ele, 
cum este maşina cu vapori, au avut asupra vieţii 
popoarelor influenţe mult mai profunde de cât 
toate veacurile anterioare.

Omenirea actuala—rin urma marelui război—• 
se găseşte între o lume care se isprăveşte şi o lume 
care începe; iar structura lumii noi va depinde 
de rezultatul conflictului intre puterile creatoare, 
puterile conservatoare şi puterile distrugătoare.

P uterile  creatoare, născute zilnic în labora
toare şi uzine au prefăcut viaţa materială şi au 
dat civilizaţiei o înfăţişare nouă.

Viaţa politică a lumei este astăzi supusă, în
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parte, puterii uimitoare pe care ştiinţa a scos’o 
din huilă, din huilă inertă, considerată acum un 
secol inutilă şi supărătoare. Din nefericire însă, 
din huilă au isvorît nu numai toate elementele 
civilizaţiei moderne, dar şi mijloacele de distru
gere de o putere neînchipuită.

Puterile conservatoare. Acestea reprezintă 
sufletul popoarelor. Când caracterul psihologic 
al unei rase este îndeajuns de fixat, el se trans
mite prin ereditate cu aceeaşi regularitate cu 
care se transmit caracterele anatomice.

Conglomeratul de indivizi, masa de oameni 
adunată ca din întâmplare şi fără coesiune, 
posedă—-în urma acestui fenomen — un suflet 
ancestral, care-i dă o orientare hotărîtâ încă cu 
secole înainte. In această orientare se găsesc 
urmele secolelor trecute.

Acest suflet ancestral, inconştient, constitue 
armătura iniţială a rasei, armătură căreia i se 
suprapune — bine-înţeles — influenţele determi
nante ale mediului şi educaţiei.

In multe din acţiunele noastre, mdrţii sunt 
adevăraţii inspiratori. Şi când credem că lucram 
liberi, în realitate ne supunem de cele mai multe 
ori voinţei lor.

Psihologia lor diferă de a celor vii, ea este 
fixă şi inflexibilă. Veşnic conservatori, ei posedă 
voinţi care nu deviază. Voinţa lor inspiră bunul 
simţ al popoarelor, îndemnându-le să colaboreze 
împreună la progres pe cale paşnică.
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Din nefericire aceste forţe sunt sistematic 
subminate de către forţele colective, caracteris
tice evoluţiei democratice extreme.

P uterile  d istrugătore. Lucrează în sens con
trar cu cele creatoare şi conservatoare. Ambiţiile 
suveranilor,.rivalităţile popoarelor, nemulţumirile 
celor mulţi şi în fine revoluţiile fac parte din 
ciclul puterilor distructive.

Catastrofele de pe urma ultimului răsboi, dau 
măsura gradului de pustiire al acestor puteri.

Şi nici noi nu ştim nimic despre ultimul cuvânt 
al ştiinţei în fabricarea acestor mijloace de dis
trugere : gazuri asfixiante şi explozibile, care 
după cât se pare ar fi capabile astăzi să distrugă 
în câteva ore cele mai strălucite capitale cu 
populaţie cu tot.

Ei bine,.esenţa acestor puteri cari creată, con
servă şi distrug civilizaţiile, îşi au sediul în 
isvoarele de energie, despre care voim să vorbim-

Existenţa om ului pe păm ânt. Să presupune 
că omul există pe pământ de vreo 500.000 de 
ani, sau poate numai de 100.000 de ani Acest 
timp este extraordinar de lung, comparat cu tim
purile istorice care-1 fixează la vreo 7000 de ani, 
dar este, în acelaş timp, extraordinar de scurt 
faţă de un miliard de ani, de când pământul se 
crede că a fost locuit de fiinţe veţuitoare. (Vârsta 
globului pământesc, calculată pin vârsta radio
activităţii plumbului, thoriului, uraniului, ar fi
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de 1.600, de milioane de ani). Ar fi însă mult mai 
interesant de ştiut cât timp vom mai stăpâni 
pământul şi mai interesant încă — dacă s’ar mul
ţumi omul cu ori ce fel de viaţă, cu mersul sco* 
borîlor al vieţii am ajunge către „epoca pietrei” 
mult mai înapoiată faţă de starea haotică din 
Rusia actuală, care, totuşi nu ar fi o viaţă către 
care ar căuta să tindă o formaţiune socială.

In afară de aceasta, noi nu avem dreptul să 
transmitem urmaşilor noştri o moştenire de o 
valoare mai mică de cât cea pe care am primit-o.

Caro sunt originele reale ale acestei civilizaţii 
şi care sunt mijloacele de a o îndruma în mers 
ascendent ?

ORIGINILE CIVILIZAŢIEI ACTUALE.
Toţi am auzit, încă din copilărie, .că maşina 

Cti vapori perfecţionată de Watt, a revoluţionat

Fig. I. Prima Locomotivă

lumea, Aceasta revine în a recunoaşte că, cărbu-
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nele tle pământ, iar astăzi petrolul, stau la baza 
înaltei noastre situaţii materiale şi morale. Şi 
iată eum problema acestor doi cumbustibili stă 
în strânsă legătură cu viaţa însăşi.

La rândul lor, aceşti doi combustibili, ca şi 
toate formele de energie, ca şi viaţa, au o ori 
gină comună: Soarele.

SOARELE NE TRIMITE 510 MILIARDE 
C. P. PE AN.

m Soarele trimite în mijlociu pe an 1.300 de 
calorii mari pe m3, ceace face în total 510 mili
arde, de cai putere pe suprafaţa întregului pământ.

Jumătate din această căldură este întrebuinţată 
pentru evaporarea apelor mărilor şi a continen
telor. Mai toată această energie este perdută prin 
condensarea vaporilor de apă când plouă, aşa 
că abia 7% din ceace a absorbit apa de la soare 
este redată pământului.

Este adevărat că o pai’te din această apă este 
transformată în gheţare şi zăpezi veşnice, care 
reprezintă ene-gia inmagazinată, „energia poten
ţială"; iar o altă parte din aceste ape disolveso 
sărurile din pământ, care, sub formă de sevă, 
fac posibilă viaţa plantelor.

In acelaş timp soarele determină acţiunea cloro- 
filiană , graţie căreia vegetaţiunea absoarbe anhi
drida carbonică din aer, desvoltându-se pe soco
teala ei.
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Energia solară îngrămădită în plante într’un 
an, este de 4(J de ori mai mare de cât ceace 
reprezintă energia râurilor. Vegetaţiunea, arborii 
pădurilor în special, absorb din soare, o parte 
din energia înmagazinată în apă (seva), iar pe 
de altă parte absorb direct, sub formă de activi' 
tate clorofiliană, energia solară, graţie căreia prin 
prefacerea anhidridei carbonice din aei, plantele, 
pădurile se desvoltă.

Pădurile epocilor carbonifere, împotmolindu-se, 
putrezind înăduşit au dat naştere minelor de 
cărbuni de tot felul, de astăzi.

HUILA ŞI CIVILIZAŢIA

Numele de huilă se pare că a fost dat cărbu- 
nelui de pământ de către Houillos din Liege în 
secolul al XIHea, dar ea nu a fost întrebuinţată 
în Europa de cât în secolul al XVI-lea, începând 
la minele din Liege şi Newcastle.

In Anglia, întrebuinţarea huilei era oprită în 
oraşele mari, Căci fumul era considerat ca „vătă
mător sănătăţei, producând bob de piept", ca 
„murdărind rufele şi compromiţând frumuseţea 
femeelor". *

Totuşi din 1601, din cauza rărirei pădurilor 
şi a intensifică! ei metalurgiei, s’a dat primul edict 
pentru exploatarea huilei în Anglia şi în Franţa.

Omeniiea, după ce s’a lipsit de huilă în cea



9

mai mare parte a vieţii sale, după ce a dispre
ţuit-o, a intrat, dintr’o dată, într’o adevărată panică 
la ve3tea dispariţiei ei.

Manufacturile lipsite de forţă mişcătoare, fur
nalele înalte stânse, trenurile oprite pe loc, navi
gaţia cu aburi înlocuită cu cea cu pânze: iată un 
tablou înspăimântător.

Cărbunele este cea, mai directă rezervă de 
energie solară. Când ne încălzim la o sobă de 
cărbuni, de fapt ne încălzim la razele solare 
din epoca carboniferă.

Am văzut că din cele 510 miliarde de cai 
putere, trimise de soare pe pământ în timp de 
un an, jumătate sunt consumate de către evapo
rarea apelor, care în formă de fluvii, râuri, de 
căderi de apă, nu dau decât 7°/o din cât au primit. 
Energia îngrămădită în plante, am spus că este 
■de 40 de ori mai mare de cât cea a râurilor.

Aceasta din urmă energie este de 1 milion de 
miliarde de calorii mari pe an, sau 10 X  IO15. 
Ea este de 16 ori mai mică de cât cea primită.

CUM S’A PRODUS CĂRBUNELE DE 
PĂMÂNT.

In timpurile geologice în care s’a adunat mate
rialul necesar formării cărbunelui, temperatura 
era cu 9 — 10° mai ridicată de cât astăzi, iar 
■după toate probabilităţile, atmosfera mult mai

m 0  '
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încărcată în anhidridă carbonică, substanţă pri
mordială a oricărei vegetaţiuni.

O vegetaţiune exuberantă s’a produs, care dobo- , 
rându-se din cauza vremurilor în decurs de 
milioane de ani, a putrezit înăduşit, acoperită de 
pământ, sub influenţa căldurei.şi a apăsăreilui.

După locuri şi împrejurări, după condiţiile 
geologice s’a produs: antracit, (cel mai vechi),, 
liuilă, (cărbune de piatră), lignit şi turbă.

In umtimii 20 de ani consumarea huilei a fost 
mai mare de cât în tot restul vieţei omeneşti. 
Consumul cărbunelui este astăzi de 1.200.00u.000 
de tone (un miliard două sute de milioane de 
tone, anual).

ÎN PĂMA NT AR MAI FI 8009 DE MILIARDE 
DE TONE DE CĂRBUNE.

In 1918 congresul geologilor din Canada, a 
stabilit că în pământ, până la 1800 de metri 
adâncime, ar mai fi încă 8000 de miliarde de 
tone de cărbune, adică îndestulător pentru 
1600 — 2000 de ani.

întreaga bună stare şi confortul omenesc, care 
altădată era reservat numai unor anume cate
gorii de privilegiaţi, toate invenţiile care pretind 
să facă pe pământ viaţă mai demnă de a fi trăitâs. 
toate aceste datoresc cărbunelui cel mai mare 
tribut de recunoştinţă.

%>
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Acest aur negru, acest isvor de viată peritor, 
este mai prejos de cât aurul el însăşi. Dispariţia 
lui ameninţă dispariţia civilizaţiei/

REZERVELE DE CĂRBUNE IN EUROPA 
Şl ROMÂNIA.

Am văzut că reserva de cărbuni este de 8000 
de miliarde de tone, aceste sunt distribuite în 
lume cam în chipul următor:

in Europa 10,6°/0 din rezerva mondială.
„ America 65,9% „ „ „
n Asia 17,3°/0 „ „ »

In Europa, cea mai bogată în cărbuni este 
Germaia cu 6°/0 din cela 10,6% azi.
Anglia cu 3°/0 „ „ „

In România, după socoteala celor autorizaţi 
rezerva de cărbune ar fi de 1 miliard de tone.

In fie care an se scoate la noi 3.000.000 de 
tone şi anume :

Din Ardeal 72. 60%
Din Vechiul Regat 16. 75°/0
Din Banat 10. 45%
Din Bucovina 0. 20%

Rezervele noastre de cărbuni ar ajunge încă 
pentru 333 de ani.

In Transilvania în fruntea judeţelor s tă : 
Huniedoara, Clujul, Bihorul, apoi Trei Scaune etc. 

In vechiul Regat, în privinţa exploatărei stă



12

judeţul Dâmboviţa, apoi Bacăul, Muşcelul, Buzău* 
Prahova, Mehedinţi, Gorj.

In Banat: judeţul Caraş Severin.

CÂT COMBUSTIBIL SOLID 
NE-AR TREBUI.

Se scoate pe fiecare an, din 1925, câte 3.000.000 
de tone de cărbuni. De fapt avem nevoe de cel 
puţin 4 milioane de tone. înainte de Unire, numai 
pentru Vechiul Regat se importa peste 21/* 
milioane de tone de cărbuni.

Cel mai mare consum îl face căile ferate, în 
proporţie de 75%, de-şi nu funcţionează de cât % 
din numărul de locomotive din cât am avea nevoe.

Dacă s’ar normaliza traficul căilor noastre ferate, 
ne-ar mai trebui încă 8 milioane de tone adică 
diferenţa totală ar fi de 4 milioane de tone.

Industria noastră, mare reprezintă % de miliard 
de tone, uzinele de gaz, vapoarele, industria mică, 
au şi ele nevoe de V2 de milion de tone.

Dacă exploatarea la noi s’ar intensifica, tot am 
mai avea rezerve de cărbuni pentru 250 de ani.

CALITATEA CĂRBUNELUI NOSTRU
Cărbunele nostru este slab: lignit şi turbă, 

(2—3000 de calorii), acest cărbune nu se potriveşte 
cu orice fel de industrie, de aceia, suntem nevoiţi 
să importăm cărbune străin (Huilă).

Sunt însă metode de ardere după cum au 
dovedit laboratoarele noastre care ridică „ram
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dementul calorific", 6—7000 de calorii. Cărbunii 
slabii sunt uscaţi, apoi pulverizaţi şi arşi cu ajutorul 
injectoarelor cu vapori de apă.

In afară de aceasta, studii precise au dovedit, 
că din cărbunii noştri, în special din lignit şi 
turbă se obţin" sări amoniacale, necesare pentru 
îngrăşeminte, precum şi gazuri ce ard, necesare 
pentru producerea energiei electrice.

CE S’AR MAI PUTEA SCOATE DIN 
CĂRBUNII DE PĂMÂNT

Când se încălzesc cărbunii la temperaturi înalte 
(600—1000°) în căldări închise pentru a scoate 
gazul de laminat şi cokul, se produce şi un lichid 
scump: gudronul punctul de plecare al tuturor 
coloranţilor şi al explozivilor „sfârâmători“.

Şi ce nu mai poate da gudronul! Parfumuri: 
esenţă de fragi (alcol caprilic) sau esenţă de gutui 
(acid pelargonic).

Din alge se scoate o substanţă mucilaginoasă: 
gelosa, insipidă. Această, colorată cu puţină fuxină 
(tot din gudron) şi parfumată cu esenţă de fragi 
din gudron, dă delicioasă pastă de fragi, în 
care microscopul indiscret găseşte învelişuri de 
animale microscopice, cari trăesc pe alge.

GAZUL DE LUMINAT
Una din cele mai preţioase aplicaţiuni ale huilei 

este prepararea gazului de luminat.
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Philippe Lebon în 1796, supunând lemnul Ia 
distilare, a produs un gaz, oare ars într’o lampă 
specială construită de el ter nolamfiă, dădea o 
lumină orbitoare, pentru vremurile acele. In 1799 
a luat un brevet în care anunţă şi prepararea 
acestui gaz prin distilarea huilei.

Fiind chemat la Paris de către împărat pentru 
a lumina oraşul, a instalat în 1803 otermolampă, 
în Otelul Seignelay (Str. St. Dominique) unde 
lumină apartamentele şi grădina cu gaz sco3 
din huilă. Fabricanţii de lumânări de său, a* 
meninţaţi cu ruina l’au omorît cu 13 lovituri 
de pumnal la Champ3 Elysees în 1801, chiar în 
ziua încoronărei lui Napoleon. Astfel muri, unul 
dintre cei mai mari binefăcători ai omenirei.

In acelaşi timp cu Lebon gazul de luminat, 
a fost preparat în Anglia, tot din distilarea huilei, 
de către Murdoch.

PETROLUL
Acum o sută de ani istoria petrolului era foarte 

simplă. Cules prin scurgerea naturală, în gropi, sau 
cercetat în pământ prin fântâni puţin adânci, i se 
dădea foc pentru a distruge partea volatilă, iar 
partea groasă era întrebuinţată sub numele de 
„păcură"—ca unsoare pentru osiile carelor, ale 
morilor de apă şi vânt. Târziu de tot, abia prin 
1832 a început a se întrebuinţa la luminat în 
lămpi, şi câte odată în cuptoare.
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Din 1856 insă, petrolul începe a se răspândi 
la luminatul cu lămpi, iar din 1900 residul de 
petrol îulocueşte la noi şi aiurea cărbunele pe 
locomotive.

Adevăratul triumf al petrolului începe în 1910 
cu desvoltarea motoarelor cu explosie; automo
bilismul schimbă cu desăvârşire înfăţişarea in-

Fig. 2 Lacul de petrol de’a Băicoi.

dustriei petrolifere. Toate câmpurile de petrol 
din Mexic, America Centrală, Birmania etc. intră
în exploatare.

Din 1910—1914 automobilismul progresează 
vertiginos, dar toate aceste motoare nu între
buinţează decât esenţe uşoare, lăsând un balast 
inutil şi supărător: motorină sau mazutul, în
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proporţie de 60—75°/0. Atunci intervine desco
perirea germanului Diesel, care cu motoarele 
cu ardere internă, întrebuinţează deadreptul 
motorină.

Motorul Diesel dă un randament de 30°/o, adică 
de 5—6 ori mai mare decât a motoarelor comune.

Din acest moment industria petrolului a luat 
o dosvoltare uimitoare.

Popoarele şi prinţii nu se mai bat ca altă dată, 
pentru a cuprinde ţinuturi noi, ci pentru a do
bândi, acest „oleu de piatră“ care stăpâneşte 
planeta cu mai multă putere de cât aurul însăşi.

Se poate spune fără exagerare, că dacă toate po
poarele cilivizate ar avea din belşug combu
stibilul potrivit cu nevoile lor; pacea universală 
s’ar rezema pe baze mult mai solide decât tra
tatele de pace şi pactele de garanţii.

Prin calităţile sale petrolul s’a impus civilizaţiei, 
aproape a modelat’o după insuşirile lui. El este 
combustibilul cel mai concret, având o putere 
calorifică aproape de două ori mai mare de cât 
a cărbunelui. Nu face fum şi realizează o mare 
economie de timp. -Un vas de comerţ sau de 
răsboi care ar avea nevoe, pentru a se aproviziona 
cu cărbuni, de 500 de oameni şi de 5 zile de 
lucru, se poate aproviziona, pentru aceiaşi durată, 
cu 12 oameni în 12 ore.

Aşa că după cum zicea Lordul Curzon la 
banchetul de la Londra (1918): Chiar înainte de
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ră3boi petrolul era considerat ca unul dintre cele 
mai necesare produse naţionale şi internaţionale; 
dar cu începutul răsboiului, petrolul şi derivaţii 
săi, au devenit principalii factori pentru câştigarea 
bătăliei.

In viitor se va putea spune că aliaţii au fost 
conduşi la victorie pe valuri de petrol.

Iar Clemenceau, în ultima sa scrisoare către 
Wilson (15/XI-917) zicea: Stocul minim necesar 
fixat de către Generalul şef, pentru armatele 
franceze, este de 44.000 de tone de esenţă pe lună.

Dacă aliaţii nu vor să piardă răsboiul trebue 
ca Franţa care luptă, în ceasul suprem al loviturii 
germanice să aibă benzină, tot atât de necesară 
ca şi sângele în răsboaiele de mâine.

Intr’adevăr, una din trăsăturile caracteristice, 
cari deosebeşte răsboiul actual de toate celelalte, 
este că pentru prima dată omul a introdus în 
luptă a treia dimensiune în spaţiu. Până la 1914 
se mulţumeau oameni să se omoax-e pe pământ 
şi pe apă, dar din 1914, printr’o stranie fantesie, 
au ales pentru acest sfârşit profunzimile ocea
nelor şi înălţimele atmosferei.

Şi pentru aceste cuceriri este nevoe de doi 
combustibili licizi, derivaţi din petrol şi aşezaţi 
la două extremităţi ale aceleaşi scări. Esenţa uşoară 
pentru aeroplane, esenţa grea pentru submarine.

Din 1914 până în 1918 trustul Anglo-Saxon 
a alimentat Franţa cu aceşti combustibili. Ur-

,,C unoştinţe Folositoare" No. 41. 2



18

mează deci că Franţa nu ar mai putea câştiga 
o bătălie, dacă nu i-ar îngădui Anglia şi America»

Iată pentru ce independenţa politică este în 
atare cazuri un simplu decor. Iată pentru ce, 
toate ţările fără petrol, caută să-l facă pe cale 
sintetică, pornind dintr’un material prim indi
gen, dar abundent, fie cărbunele, fie grăsimile 
vegetale sau gazul metan. •

PETROLUL NOSTRU

Ţara noastră, graţie unei prevederi bine cu
vântată, are în privinţa combustibilului o situa
ţie bine privilegiată : Pe lângă gazul metan şi 
căderile de apă, mai avem cărbune, dar mai ales 
petrol din belşug, aproape patru miliarde Va de 
tone.

Pentru a vedea ce înseamnă această cantitate 
de 4V2 miliarde de tone, trebue să ştim că 
America de Nord, care astăzi dă 80% din pro
ducţia totală de petrol, îşi evaluiazâ rezervele 
sale de petrol la lV2 miliarde de tone.

In 1907 s’a extras în lumea întreagă 35.000.000 
de tone. In 1922 s’au extras 122 000.000; iar în 
1927 s’au extras 170.000.000 de tone.

Producţia sporeşte pe fiecare an cam cu 7,4%, 
adică se dublează în 9V2 ani, căci numărul de 
automobile sporeşte an cu an. Numai America 
consumă 69% din petrolul din lumea întreagă



19

pentru cele 12.000.000 de automobile din 
22.000.000 câte sunt în lumea întreagă.

America, de altfel, are pretenţia să consume 
82% din producţia mondială lăsând 18% pentru 
restul omenirii. Această pretenţiune este moti

vată pe faptul că ea este în prezent cel mai 
mare producător cu % din producţia mondială. 
Cum însă producţia Americei este în scădere, 
tot ea este şi cel mai mare importator cu 40% 
din ceeace produce Mexicul. Este puţin probabil

Fig. 8. Câmpina un pu ţ ce clădea 10 vagoane 
pe oră, aprins de trăznet.
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deci, că America să-şi satisfacă această pretenţie 
şi în acest caz, ne putem aşteptă la un conflict 
serios cu celelalte state. Societatea geologică 
americană, „Geological Survey“ a evaluat la 
10 miliarde de tone reservele mondiale de pe-

ig .  4. Scoaterea petroleului cu hecna şi burduful. - ;

trol, deci o cantitate finită, care nu se mai re
produce şi a cărui spor de consum creşte 
vertiginos.

După studiile lui Dozsey Hager, Statele Unite 
ar mai avea petrol pentru 13 ani, căci consu
mul anual este acolo de 100.000.000 de tone.
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Cum însă consumul creşte cu 7.4% pe an, ar urma 
ca în 2 ani Statele Unite să fie complect epui
zate de petrol..

Din fericire aceste evaluări nu pot fi exacte 
decât cu o apropiere de 20% şi încă, nu se poate 
spune că n’au avut în vedere toate împrejuri
mile cari fac bogăţia unei pături de petrol.

Producţia României din 1857, de când se cu
nosc cifrele exacte a mers crescând până în 
1914, când s’au distrus exploatările şi apoi a 
stagnat până în 1920, de când a început a intra 
în normal:

în 1857 producţia a fost de 275.000 de tone 
„ 1907 (după 50 de ani) „ 1.250.000 „ „
„ 1916 a scăzut la 898.000 aprox.

700.000 de tone
„ 1925 „ „ „ 2.300 000 „ „
„ 1927 ,, „ „ 3.600.000 „ „

Până în 1913 exploatările noastre erau stă
pânite de grupul englez, după el vinea gru
pul american, apoi cel german. Acest grup, 
înainte de război avea o tendinţă de predomi
nare; după război cele două ramuri: „Deutsche 
Erdol Aktiengesellschaft“ şi „Europăische Pe
troleum Union" au trecut, conform tratatului dela 
San-Remo, tot în mâni străine, cu excepţia a ju
mătate din acţiunile Statului Român, care erau 
deţinute de grupul German şi care au fost cum
părate pe un preţ de opt ori mai mare decât 
cel actual, de către mai multe bănci româneşti-
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Capitalul românesc învestit este de aproape 
2 miliarde lei, dintre care 1V8 lei pe deplin 
vărsaţi, mai ales da către Creditul Minier şi de 
către I. R. D. P.

Din totalul de petrol exploatat, aproape 5% 
este exportat sub formă de esenţă lampant, de 
uleiuri şi chiar petrol brut. Italia importă cel 
mai mult, apoi Anglia, Franţa, Turcia, Germania, 
Bulgaria.

Dintre judeţele producătoare în present vine: 
Prahova cu . . . .  75%
Dâmboviţa „ . . . .  25%
Buzău „ . . . .  7%
Bacău , ...............2,8 %
Maramureşul, singurulloc din provinciile alipite 

dă cam 60—70 de tonepe an, faţă de cele 3.600.000 
de tone. Consumul nostru intern creşte în ben
zină, cu desvoltarea automobilismului. Mersul 
este normal, dar lampantul şi residul sunt dis
truse sub formă de combustibil. Şi din acest© 
derivate s’ar putea scoate ade vărate bogăţii. Prin 
crakare s’ar putea scoate benzină, a cărui ex
port ar aduce în ţară bogăţii: averi imense.

Acesta industrie însă este departe de a se 
desvolta.

GAZUL METAN
Cele mai multe erupţii de sonde petrolifere 

sunt datorite apăsărei enorme exercitate de către 
gazul metan asupra păturei lichide de petrol.



•Gaz metan se mai găseşte şi în regiunele 
minelor de cărbune şi în apele bogate în vege
tale, care putrezesc astăzi. Din bălţi, când răs
colim pământul la fund, esă la suprafaţă bule 
de gaz metan.

Deci acest gaz stă în strânsă legătură cu căr
bunii de pământ, unde au loc exploziile cunos
cute sub numele de „feux de grisou“ dar stă 
în strânsă legătură şi cu zăcămintele petrolifere.

In pământ gazurile naturale, după ce din cauze 
geologice, a dispărut petrolul lichid, se adună 
pe creasta bolţilor mari, pe aşa numitele anti- 
elinale, când pământul se încreţeşte din cauza 
apăsărilor laterale. Se fac nişte domuri. In stra. 
turile poroase ale acestora se depozitează gazul: 
metan adăpostit între pături de argilă.

Pe coastele acestor domuri se pun sonde ca, 
şi pentru petrol. Când sonda a străbătut stratul 
impermeabil, care acoperea zăcământul de gaz, 
acesta ese afară de csle mai dese ori distru- 
gându-se cu explozie. Presiunea gazului este de 
cele mai dese ori de peste 40 de atmosfere. In 
America au ajuns peste 100 de atmosfere. Ame
rica şi România sunt cele mai bogate1).

La gura sondei se pune o cutie mare de me
tal, numită separator, în care gazul lasă părţile

i)  1. Simionescu. Gazurile naturale. Cunoştinţe folosi
toare. Seria A. No. 8. Lei 5.
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solide şi apa, iar de aci este dus la locul de 
-consum.

Gazul metan este superior ca putere de încăl
zire tuturor conhustibilelor, de aceea, din 1850 
a început a se sonda şi capta. In America da 
Nord sunt astăzi peste 5!).000 de sonde.

La noi din 1800 se ştia că la Bazna eşia din 
apele sărate gazuri care sa pot 'aprinde şi 
serviau la luminat băile. Astăzi gazul metan în 
Transilvania este în „Câmpia Ardealului11 în aşa 
numitul „Basin Transilvănean11, cuprins între 
munţii Harghita, Carpaţii de Sud, munţii Apu
seni şi Bihorului. Suprafaţa basmului este de 
peste 20.000 de Km. p., iar suprafaţa terenurilor 
producătoare de gaz este aproape 530 Km. p. 
S’a calculat producţia acestora la 72 de miliarde 
de m3 de gaz. După studii mai recente s’ar pă
rea că este mult mai mult, cam 250 de miliarde 
•de m3.

Ţinând seamă de valoarea calorifică medie 
-a unui m3 (9000 cal.) am avea 600.000 de mi
liarde de Calorii mari numai pentru 72 miliarde, 
asta înseamnă valoarea a 12 milioane vagoane 
de cărbuni, adică de 3 ori mai mult decât este 
evaluat în zăcămintele noastre de cărbuni. Dacă 
s’ar consuma chiar de 2 ori mai mult gaz motan 
decât se consumă astăzi, tot am avea reserve 
pentru 200 de ani.

O cantitate tot atât de mare, dacă nu mai
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mare stă ascunsă în subsolul României Vechi,, 
în regiunea petroliferă. .La Ariceşti Prahova ţi
ganii şătrari îşi fierbeau mâncarea, aprinzând 
gazul la capătul unor ţevi de fier, pe care le 
vârau în pământ. Din sondele de petrol ese zil
nic aproare 5 milioane de m3 de gaz cu 66-77%. 
metan, cu 10.000 de calorii mari pe m3. Din 
acest gaz se întrebuinţează zilnic 200 000 m3 
ceeace înseamnă o economie de 10 vag. de 
benzină pe zi. Ne putem lesne închipui, ce eco
nomie s'ar face utilizând tot gazul care se pierde.

Se consumă în România 237 milioane de m3 
pe an şi ar fi disponibil imediat încă peste 1 
miliard V2 de metri cubici. Consumul actual 
este deci de 30% din producţie.

Este drept că gazul din sonde fiind amestecat 
cu aer (30—70%) puterea lui calorifică variază 
între 3000—6000 calorii.

Dar gazul metan, având o putere calorifică de 
20—22.000 de calorii, un chilogram de gaz me
tan echivalează la încălzit cu 1.5 chilogramede 
petrol sau cu .2 chilograme de huilă.

Gazul metan din sonde, are însă avantajul că 
aduce cu el esenţa uşoară, gazolina, în valoare zil
nică de cinci milioane metri cubi, ceace repre
zintă 4000 de tone de ţiţei.

In America se întrebuinţează anual 17 — 18 
miliarde metri cubici de aceste hidrocarbore ga
zoase, care comprimate şi răcite, dau gazolina.
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La noi din cele 5.000.000 ms ce ese zilnic, se 
întrebu nţează numai 51/0, restu se împraştte în 
atmosferă, creind un mediu nesănătos şi peri
culos ; producând incendii, ce devin adevărate 
dezastre. Numai acest lucru ar trebui să atragă 
atenţie asupra lor.

Dar acest produs nu trebue considerat nu
mai ca un pericol vagabond, ci ca o bogăţie na
ţională. Dacă s’ar înlocui combustibilul lichid cu 
aceste gazuri la exploatări petrolifere şi la ra
finării, s’ar face o economie de 12.000 până la 
14.000 de vagoane de combustibil lichid.

CĂDERILE DE APĂ
Huila albă, huila verde

Căderile de apă provenite din gheţare sau 
din omietele eterne se numesc: «huilă aib'U; 
cele provenite din regiunile joase, alimentate de 
ploi, se numesc: „huilă verde". Numirea cea 
mai potrivită este : „energie hidraulică".

Căderile de apă reprezintă energia solară pusă 
în mişcare prin ridicarea apelor depe supra aţa 
pământului, la înălţimi mari, de unde, după con
densare, căzând efectuiază o lucrare mecanică 
în raport cu masa şi cu înălţimea; aşa cum 
este rânduit huilei de către legea căderei corpilor.

Din cele 510 miliarde de cai vapori trimişi 
de soare pe pământ, jumâtăte sunt absorbiţi
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prin evaporarea apelor, care condensându-se pierd 
peste U0°/„ din ceace a înmagazinat.

Energia aceasta hidraulică, este transformată 
în general, în energie electrică prin turbine şi 
dinamuri. Cum însă cantitatea de apă depind©

Vig. 6. Căderea B istriţei. Cu plutele; pe B istriţa. (La Toance)

şi de condiţiile geologice şi de anotimpuri, în 
cele mai multe întreprinderi hidro-electrice, can
titatea de apă, debitul, este asigurat prin «ba
raje» care închid văile în susul apelor în 
aşa fel, încât se fac adevărate lacuri de ali
mentare.

Barajele nu numai că împiedică unele ţinu»
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turi să nu fie devastate, dar prin irigaţie, 
se fac cultivabile altele. Tn acelaşi timp, ca pu
tere mişcătoare, industrializează localitatea, schim* 
bându-i cu desăvârşire aspectul.

Apa Bistriţei la Piatra Neamţ *), ar putea 
schimba cu desăvârşire înfăţişarea şi starea eco
nomică a întregului ţinut (fig. 6).

Dacă s’ar abate cursul apei printr’un tunel 
sub munte, aşa ca să ia drumul drept de la 
„Isvorul Muntelui” unde s’ar face un baraj— la 
„Stejarul* pe drumul plutaşilor, s’ar realiza o 
cădere totală de 100 de m etri; ceia ce ar asi
gura o putere utilă de 150.000 de cai putere. 
Aceşti 150.000 de c. p. sunt îndestulători pentru 
a elecţrifica întreaga reţea de cale ferată 
din Moldova. Dar în afară de aceasta oraşul 
Piatra Neamţ s’ar preface într’un oraş, care nu 
ar semăna întru nimic cu alte oraşe din Româ
nia. Toată industria din nordul ţării s’ar con
centra aici, iar poziţia privilegiată a ţinutului 
ar face din el un centru de atracţie şi una din 
cele mai moderne staţiuni climaterice. Bogăţie, 
sănătate şi civilizaţie, ar fi urmarea imediată a 
schimbărei şi barărei cursului Bistriţei.

Acelaşi lucru s’ar. putea face la Cheile Bica- 
zului şi pe valea râului Borca, lş|§pele depe 
Neagra la Broşteni şi la Neagra Şarului.

1) După articolul d-lui Cristea Niculescu din „Natura*.
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La Sinaia, căderea Prahovei produce 4.000.000 
kilovatoare pe an, întrebuinţând a 10-a parte din 
energia Prahovei.

Berzava din Banat formează basinul dela Vă- 
liuc cu o capacitate de 1.500.000 m3 de apă, 
unul din cele mai mari stăvilare din Europa.

Râul Sadului (Sibiu) produce energie un numai 
pentru mori, dar şi pentru maşini de treierat.

Marele avantaj al acestor bogăţii este că nu 
se slee3c prin întrebuinţare. Dinpotrivă, cu cât 
sunt mai exploatate şi mai des voltate, cu atât 
rendementul instalaţiilor sporeşte.

Cantitatea de energie pe care ar putea-o da că
derile de apă în lumea întreagă ar fi de 150 de 
milioane de cai putere.

Din această energie nu se utilizează de cât 
vPo 16 milioane. Ţările cele mai privilegiate de 
către natură în „huila albă şi verde" su n t:

Statele Unite posedă peste 90.000.0li0 c. p. dar 
nu întrebuinţează decât 9.000.000.

Franţa, din 10.000.000 exploatează 1.600.000 
de c. p.

Norvegia din 12.000.000 exploatează 1.630.000 
de c. p.

România din 1.650.000 exploatează 42.000 de 
de c. p. jf|i> f

Energia hidraulică este întrebuinţată în Franţa 
din timpul lui Leonardo da Vinci, dar adevă
ratul progres s’a făcut abia acum 30 de ani, cu
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descoperirea turbinei, de către Francis şi Pelton 
şi cu descoperirea dinamului de către fisicianut 
francez Gr anime. Cu împuţinarea îngrijitoare a  
huilei şi a petrolului, căderile de apă-—isvor 
etern de energie — au atras atenţia factorilor 
răspunzători ai statelor civilizate. In special că
derile de apă servesc pentru a creia energie 
electrică care se poate transporta cu uşurinţă la 
dislanţe de mii de kilometri.

Cea mai vestită cădere de apă este cea din 
Niagara de peste 1000 de metri lăţime şi 97 
de metri înălţime. De fapt sunt două cascade 
care dau 6000 de m3 pe secundă, adică aproape 
6.Q00.C00 de cai putere.

In Europa cea mai mare cădere de apă est© 
a Rinului la Neuhausen 175 de metri de lat 
şi 30 m. de înaltă.

România are câteva materiale prime cum este 
sarea de bucătărie şi bauxita (în regiunea Bi
horului) din care, prin ajutorul căderilor de apă, 
transformate în energie electrică, s’ar putea pre
para Soda indispensabilă la prepararea săpunului,, 
şi clorul necesar la înălbitul pastei de hârtie pre
cum şi la apărare în caz de război. Din bauxită, 
se prepară aluminiu, metal atât de rar şi pre
ţios pentru aeroplane dirijabile şi submarine. 
Vedem deci că ţara noastră are tot ce trebue- 
pentru a nu avea nevoe de nimeni, ba dinpo- 
trivă, pentru a-i face pe vecini tributari nouă.



Mai mult, cu energie electrică eftină, s’ar putea 
prepara din aerul atmosferic acidul azotic, su
fletul oricărei explozibil.

Pentru a scăpa de vasalitatea economică nu

Mai mult, cu energie electrică eftină, s’ar putea 
prepara din aerul atmosferic acidul azotic, su
fletul oricărei explozibil.

Pentru a scăpa de vasalitatea economică nu 
ne lipseşte decât voinţa.
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No. 1. Ucraina de Q. Năstase.
K 2. Cehoslovacia de I. Simionescu.
„ 3. Munţii Apuseni de M. David.
„ 4. Finlanda de I. Simionescu



No. 5. Bucovina de /. Simionescu.
„ 6. Basarabia de G. Năstase. • *• ,
„ 7. Dobrogea de C. Brălescu.
„ 8. In spre polul sud de A Simionescu
„ '  9. Olanda de Ap. D Culea.
„ 10. Viaţa în adâncul mărilor de C. Motaş. - ' :
„ 11.—12. A. Şaguna de A Lupaş.
„ 13. Către Everest de A Simionescu. >
„ 14. Românii de peste Nistru de V. Harea.
„ 15. Ardealul de I Simionescu..
„ 16. Lituania de G. Năstase.
„ 17. Câmpia Transilvaniei de ion Popu-Câmpeanu.
„ 18. Moldova de A Simionescu. ,
» 19. Românii din Ungaria de A Georgescu.
„ 20. Jud. Turda-Arieş de A Mureşeanu.
„ 21. Ţara Haţegului de GavriltŢodica.
„ 22. Sp. C. Haret de 7. Simionescu.
„ 23. Danemarca de Magia D. Nicolaescu.
„ 24. N. Milescu în China de A Simionescu.
„ 25. Cetăţile moldoveneşti de pe Nistru de Apostol €. Cutem*
„ 26. Românii din Bulgaria de Em. Bucuţa.
„ 27. Valea Jiului din Ardeal de-A*. Hossu Longin.
„ 28. Ţara Bârsei de G. Orghidan.
,  29. Vechiul ţinut al Sucevei de V. durea.
„ 30. Macedo-Românii de tache Papahagi.
„ 31. Românii din Banatul Jiigoslav de Pr. Bizerea.
„ 32. Coasta de Azur de A Simionescu.
„ 33. Elveţia de Ţraisn G. Zaharia.
„ 34. Maramureşul de Gh. Vornicul.
„ 35. Austria de A Simionescu.
, 36. Belgia de Troian Gh. Zaharia.

Seria  D . Ş tiinţă ap licată(‘
No. 1. Fabricarea săpunului de A. Schorr.
„ 2. Motorul Diesel de Ing. Casetti.
, 3. Industria Parfumulni de E. Severin■ V
„ 4.—5. Aerul lichid de llie Matei.
„ 6. Industria Azotului de A. Caton.
„ 7.—9. Locomotiva de Ing. Casetti.
„ 10. Aeroplanul de Dr. V. Anastasia.
„ 11. Baloane şi Dirijabile de C. Mihăilescu.
„ 12. Betonul armat de Ing. N. Ganea.
„ 13. Gări şi trenuri de G. Şiadbei.
„ 14. Instalarea unei sonerii electrice de SteL C. loncscm.
„ 15. Aparat de Radiofonie de Lt. M. Zapan.

16. Tiparul de V. Romanescu.
„ 17. Ce se scoate din cărbuni de C. V. Gheorghiu. 
n 18. Industria materiilor colorante de G. A. Florea 
„ 19. Fotografia de Locot. M. Zapan.
„ â20. Industria Zahărului de G. I. Baboianu.
» 21. Şase montaje de radio de Locot. M.'Zapan. 
m 22. Cinematografia de Locot. MJZapan.


